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Узагальнюючи сказане, можна визначити, що в сучасних умовах 
збереження ментального здоров’я учнів Щербанівського ліцею 
передбачає систему заходів, що ґрунтуються на засадах соціально-
емоційного та етичного навчання. 
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Формування цінностей у суспільстві є складним і багатогранним 

процесом, що залежить від численних зовнішніх і внутрішніх 
факторів, які впливають на соціалізацію індивідів і розвиток соціуму в 
цілому. Ці цінності є основою світогляду, визначають політичну 
культуру держави, її внутрішню і зовнішню політику, формуючи 
фундамент національної ідентичності. Історичний розвиток показує, 
що система цінностей постійно змінюється, адаптуючись до викликів 
часу і потреб певної епохи. 

З другої половини ХХ століття в західному світі закріпилися 
гуманістичні цінності, такі як мир, толерантність, ненасильство і 
повага до людського життя. Ці орієнтири стали фундаментом 
суспільного дискурсу, освітніх програм і політичної риторики. 
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Українське суспільство, рухаючись у бік демократизації та 
європейської інтеграції, з початку незалежності також прагнуло 
утвердження цих принципів. 

Проте з початком російської агресії у 2014 році, а особливо після 
її повномасштабного вторгнення у 2022 році, перед Україною постали 
нові, безпрецедентні виклики. Суспільство змушене адаптувати 
систему цінностей до реалій війни, які включають необхідність 
захисту життя, свободи і національного суверенітету. Ці обставини 
викликали потребу у переосмисленні моральних орієнтирів, які мають 
бути інтегровані в нові умови. Питання гуманності, толерантності та 
поваги до культурного розмаїття залишаються важливими, але 
потребують уточнення, сприяючи консолідації суспільства, 
підвищенню його стійкості і здатності протистояти викликам 
[2, с. 75-76]. 

Моральні орієнтири стають основою, яка допомагає 
гармонізувати потребу захищати країну та зберігати людяність. Вони 
визначають, яким чином суспільство ставиться до ворога, водночас 
залишаючись вірним своїм принципам. У нинішніх умовах це включає 
пошук способів збереження єдності нації, підтримку демократичних 
цінностей і забезпечення майбутнього, яке ґрунтується на повазі до 
свободи і справедливості. Тому переосмислені, адаптовані до умов 
сьогодення цінності й моральні настанови відіграють ключову роль у 
формуванні стійкого, відповідального суспільства, здатного не лише 
протистояти викликам, але й будувати перспективне майбутнє. 

Військові дії завжди стають випробуванням для моральних 
цінностей суспільства та особистості, адже в екстремальних умовах, 
коли загроза життю, безпеці й гідності стає домінантним фоном, 
звичні етичні орієнтири можуть зазнавати змін. Моральні цінності, які 
у мирний час залишаються на рівні загальновизнаних абстракцій, під 
час війни стають безпосереднім керівництвом до дії, визначаючи 
вибори, пріоритети і рішення окремих осіб та суспільства в цілому 
[4, с. 102]. 

Моральна спрямованість, як стійка система переконань, мотивів 
і пріоритетів, формується на основі світоглядних уявлень та є 
важливим компонентом людської поведінки. Вона відображає 
здатність особистості діяти відповідно до своїх цінностей навіть у 
складних і критичних ситуаціях. У період воєнного конфлікту ця 
властивість набуває особливої ваги, оскільки моральні дилеми стають 
частиною щоденного життя: вибір між самозбереженням і допомогою 
іншим, боротьба за життя близьких і готовність до самопожертви 
[6, с. 278]. 

Війна докорінно змінює ієрархію цінностей. Якщо в мирний час 
домінуючими є матеріальні аспекти – комфорт, кар’єра, дозвілля, то 
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під час збройних конфліктів на перший план виходять такі 
фундаментальні цінності, як гідність, відповідальність, 
взаємодопомога та безпека. Переосмислення цих пріоритетів 
обумовлюється необхідністю виживання, соціальною солідарністю та 
боротьбою за незалежність. Люди переосмислюють власні життєві 
орієнтири, змушені поєднувати прагнення до миру з необхідністю 
активного протистояння агресору [1, с. 68]. 

Цінності, пов’язані з моральною відповідальністю, відіграють 
ключову роль у згуртуванні суспільства. Війна посилює значущість 
таких понять, як справедливість, людська гідність, турбота про 
вразливі верстви населення. Водночас виникає виклик для 
толерантності та полікультурності, які в умовах агресії можуть 
трансформуватися у нетерпимість до певних груп або явищ. Це 
створює напругу між індивідуальними і суспільними цінностями, що 
потребує обговорення й осмислення. 

Громадська думка також стає важливим чинником у формуванні 
моральних орієнтирів під час війни. Під впливом медіа, політичних 
кампаній та колективного досвіду змінюється сприйняття 
прийнятного і неприйнятного, розширюється межа допустимості в 
етичних категоріях. У цьому контексті важливо зберігати баланс між 
необхідністю швидких рішень і дотриманням гуманістичних 
принципів, щоб уникнути деградації моральних цінностей [7, с. 13]. 

Під час війни громадська думка суттєво впливає на моральні 
переконання людей, визначаючи, що вважається прийнятним чи 
неприйнятним у конкретних умовах. Засоби масової інформації, 
політичні рішення та соціальні кампанії формують суспільні уявлення 
про моральність, а також спонукають до публічного відстоювання 
цінностей [9, с. 17]. Такий вплив може як зміцнювати моральне 
самоствердження особистості, так і створювати нові виклики в умовах 
зміни суспільних норм. 

Військові дії висувають на перший план моральні цінності, 
роблячи їх більш видимими та актуальними. У цих обставинах люди 
часто стикаються з внутрішніми моральними конфліктами, 
намагаючись зберегти свою гідність і дотримуватися етичних норм 
навіть у складних ситуаціях, які вимагають надзвичайних рішень. 
Водночас моральні цінності стають орієнтиром для самореалізації, 
визначаючи пріоритети й життєві цілі особистості [5, с. 122]. 

Моральна спрямованість, як внутрішній компас, часто мотивує 
людей на допомогу тим, хто постраждав від війни. Це може включати 
різні форми підтримки – від надання медичної допомоги та 
гуманітарної підтримки до захисту прав людини. Такі дії сприяють не 
лише благополуччю інших, але й самореалізації особистості, адже 
дають відчуття важливості та здатності вносити позитивні зміни у світ 
[3, с. 138]. 
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Важливо також відзначити роль внутрішніх переконань, які 
допомагають особистості залишатися стійкою навіть у найскладніших 
обставинах. Віра у власні цінності і переконання надихає на 
подолання труднощів і стає важливим ресурсом у кризових ситуаціях. 
У моменти викликів саме ці переконання стають джерелом 
внутрішньої сили, допомагаючи особистості залишатися вірною своїм 
моральним орієнтирам. 

Кризи, зокрема війна, випробовують моральну міцність 
особистості та здатність діяти відповідно до власних переконань. 
Водночас ці ситуації загартовують ціннісні орієнтири, перетворюючи 
їх на джерело внутрішньої сили, необхідної для адаптації до складних 
умов. Моральна спрямованість і внутрішні переконання у взаємодії 
стають основою для самореалізації, сприяючи збереженню стійкості 
та дотриманню етичних норм навіть у найважчих обставинах. 
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